

M E D L E M S B L A D

for

A A L B O R G S K A K F O R E N I N G

af 1889.

2. årg.

Nr. 2.

Indholdsfortegnelse:Side:

Ordinær generalforsamling	2
Gode holdresultater	3
God repræsentation i påsketurneringen	4
Partier	5

Match mod Østhimmerland.

Den årlige venskabsmatch spillede den 27. marts her i Aalborg. Østhimmerlands hold fik i år revanche, efter at de flere gange i de senere år har været lige ved i form af uafgjorte matcher. De vandt med 16 points mod 13, og det var vel ikke helt uventet, eftersom holdet er blevet stærkere år for år. Vi må tage os voldsomt sammen næste år og få tingene sat rigtig på plads igen. Vi ved, de morer sig, når de slår os, og selv om de er vore meget gode venner, vil vi gerne tage den mærskab fra dem. Vi må se at møde fuldtallige op i Skørping næste år.

Teoriaftener.

Vore teoriaftener startede tirsdag den 1. maj. Eric Bentzen demonstrerede et parti, som han spillede mod en nordmand ved juniordanmarks-mesterskaberne sidste år, og han demonstrerede samtidig, at han ved siden af at være en stærk spiller er god til at lære fra sig. En skam blot, at ikke flere overværede opvisningen, for selv nogenlunde stærke spillere kunne have fået noget med sig hjem. Vi fortsætter med demonstrationer i de kommende aftener. De tager ca. en times tid, og så er der frit slag resten af aftenen.

Juniormatch mod Göteborg.

Som nævnt i beretningen på generalforsamlingen kommer der et juniorhold fra Göteborg på besøg her i Aalborg den 26. og 27. maj. De spiller mod et udvalgt nordjysk juniorhold lørdag eftermiddag den 26. og søndag formiddag den 27 på Aalborg Sømandshjem og der er fri adgang for alle interesserede.

### Ordinær generalforsamling

afholdtes i spillelokalerne tirsdag den 24. april med Carlo Madsen som en fortrinlig dirigent på sin sædvanlige lune og humoristiske facon.

Beretningen formede sig som et resume over årets begivenheder, som de tidligere er berettet om her i medlemsbladet. Sommerturneringen, den koordinerende turnering, Skakringens pokalmatch og byturneringen fik alle en kort omtale. Af begivenheder siden sidste nummer af bladet udkom nævntes holdturneringerne, påsketurneringen i København og venskabsmatchen mod Østhimmerland. De omtales alle i særøfsnit længere henne i dette nummer.

Særlig opmuntrende er den store tilgang af nye medlemmer. Vi er nu igen den største klub i Nordjylland. De gode spilleforhold, vi har nu, har bevirket, at vi har kunnet holde på medlemmerne. Ikke en eneste af den faste stab er faldet fra i sæsonens løb, og det er i sig selv ret enestående.

Beretningen godkendtes uden debat.

Regnskabet, der balancerede med kr. 5490.25 og sluttede med et overskud på kr. 259, godkendtes uden kommentarer.

Formanden Karl Sønderstrup, næstformanden Jørn Buus og materialforvalteren O. Højgård Nielsen genvalgtes til bestyrelsen. Supleanterne Poul Andersen og Aage Møller samt revisoren Norman Hansen genvalgtes ligeledes. Der var intet særligt under eventuelt. En usædvanlig rolig generalforsamling.

Bagefter var der præmieuddeling for den afsluttede vinterturnering. Klubmester og dermed vinder af mesterpokalen for et år blev ikke uventet Eric Bentzen med  $12\frac{1}{2}$  p. af 14 mulige. Eric fik med denne score også pokalen for højeste score i klubturneringen udsat af Aage Møller. Nr. 2 i klasse A blev Poul Andersen med  $10\frac{1}{2}$  p., Elmer Hollesen vandt 3. pr. med 9 p., medens 4. pr. deltes mellem Hans Peter Rasmussen, Robert E. Kristensen, Kurt Pedersen og Alfred Svensson, der alle fik  $8\frac{1}{2}$  points.

Klasse B blev vundet af Poul Ø. Andersen med  $11\frac{1}{2}$  p., og han fik foruden 1. pr. tillige en ærespræmie i form af et smukt håndmalet askebæger udsat af Niels Chr. Larsen. Nr. 2 blev Aage Møller med 11 p., Leif Bregnedal Hansen vandt 3. pr. med 10 p. og Søren Damgård blev nr. 4 med  $9\frac{1}{2}$  p. O. Højgård Nielsen opnåede også  $9\frac{1}{2}$  p., men da han havde tabt det indbyrdes parti til Søren Damgård, måtte han afse præmien til denne.

Eric Bentzen fik også pokalen for højeste score i matcher mod fremmede klubber, så man kan roligt sige, at det har været et rigtigt Eric Bentzen år. Hans nærmeste konkurrenter var Aage Møller og Hans Peter Rasmussen.

Som for at sætte kronen på værket vandt Eric også den afsluttende lynturnering efterfulgt af Ole Hansen og Bjarne Sønderstrup.

### Gode holdresultater.

Da vi startede på divisionsturneringen 1972-73, var det store spørgsmål: Var vi blevet stærke nok til at kunne bide os fast der. Vi havde set det flere gange med oprykkende hold, hvor vanskeligt det var at få fodfæste i den højere række, og da vort førstehold lige havde gennemgået en foryngelseskur, kan man ikke fortænke os i, at stillede op med en vis skepsis. Var vort nye hold nu stærkt nok til at klare sig mod de scenevante modstandere, vi ville komme til at møde i divisionen? Efter nøjere overvejelse mente vi nu nok, at det var muligt at klare os, og så begyndte vi straks at kigge længere frem. Mon vi kunne gøre os håb om at slutte i den bedste halvdel? Ja. for så var det da helt ovenud. Vi skulle starte i 3. division gruppe 3.

Vor skepsis blev gjort helt til skamme. Allerede i vor første match fik vi et fingerpeg om, hvordan vores placering ville blive. Vi slog nemlig Aarhus Nordre 3. hold med 5-3. Så meget havde vi aldrig vundet over dette hold før. Med sejren lagde vi os straks på andenpladsen, og selv om det ikke lykkedes os at hold den, var vi på intet tidspunkt lavere end fjerdepladsen. Ingen vil vist fortænke os i, at humøret var højt under hele turneringen. Vi slog Hernings 2. hold med samme cifre som mod Aarhus. Så fulgte et halvsløjt  $3\frac{1}{2}$ - $4\frac{1}{2}$  resultat mod Silkeborg, men vor andenplads havde vi stadigvæk. Vi spillede 4-4 mod både Holstebro og Viborg. I næstsidste runde mødte vi gruppens tophold Vejlbjby-Risskov, som vi tabte til med cifrene  $2\frac{1}{2}$ - $5\frac{1}{2}$ . Vi trøstede os med, at det var det bedste resultat noget hold havde opnået hos dette favorithold, som bestod af ene elite- og mesterspillere. Men vi var i mellemtiden rykket ned på fjerdepladsen, idet vi dog havde lige så mange points som nr. 3 Silkeborg, og da dette hold skulle møde Vejlbjby-Riisskov i sidste runde, var vi sikre på, at de nok skulle blive hægtet af. Spørgsmålet var, om vi kunne hale Herning 2, som på andenpladsen var  $1\frac{1}{2}$  points foran. Vi var klar over, at Vejlbjby-Risskov på førstepladsen umuligt kunne indhentes.

Vi stillede op med de bedste forhåbninger til slutkampen i Viborg, og vi klarede os virkelig til en andenplads ved at slå Lemvig  $5\frac{1}{2}$ - $2\frac{1}{2}$ , da Viborg samtidig slog Herning 6-2. Med vor andenplads fik vi et fint skakur som præmie.

Enkeltresultaterne og slutstillingen kan De se på vor opslagstavle i spillelokalerne.

Resultatet opnåede vi ved en enestående holdindsats, men fremhæves skal alligevel vore tre unge spillere, som vi havde så store betænkning-heder med. De scorede tilsammen 17 points af de  $29\frac{1}{2}$ , vi spillede sammen. Eric Bentzen vandt som før nævnt alle sine partier. Bjarne Sønderstrup scorede  $5\frac{1}{2}$  i sine 7 partier, og Poul Andersen opnåede  $4\frac{1}{2}$  p. Og så var de med hver gang. Med sådanne spillere er det ikke vanskeligt at bygge et hold op. Da vi har fået tilgang af endnu et par stærke spillere, vil vi til næste sæson stile efter førsteplads op oprykning, hvad vist ingen

vil fortænke os i.

Vort andehold var knapt så stærkt som året før, da det placerede sig på andenpladsen i 7. hovedkreds mesterklasse efter førsteholdet. Det fik den dårligst mulige start ved i første runde at møde favoritholdet fra Vejgård og tabe 1-7, og det kunne nok slå benene væk under selv de bedste. Men holdet lod sig ikke således kue. Ganske vist tabtes også de følgende to matcher med henholdsvis 3-5 til Skørping og  $3\frac{1}{2}$ - $4\frac{1}{2}$  til Thisted, men så var det også sket med det taberi. Frederikshavn 1. hold kunne kun få uafgjort 4-4, og Midtmors måtte se sig slået med 5-3. Så var sigtet blevet rigtigt indstillet, og det gik ud over Alliancen, som måtte lægge ryg til et 6-2 nederlag. Endelig sluttede vi af med at spille uafgjort med Aars 4-4.

Det blev til ialt  $26\frac{1}{2}$  p. og det rakte til en fenteplads efter Vejgård, Thisted, Skørping og Frederikshavn, men foran Alliancen, Aars og Midtmors. Alt i alt et godt resultat i betragtning af, at vi spillede mod ene førstehold.

Vor nye mand fra Roskilde Hans Peter Rasmussen var helt ustyrlig og scorede  $6\frac{1}{2}$  p. af de 7 mulige, men også junioren Ole Hansen fik et godt scoringsresultat.

#### God repræsentation ved påsketurneringen.

Ti spillere med i påsketurneringen må siges at være en god repræsentation. Og når der så samtidig blev opnået hæderlige resultater, er alt såre vel. Kun en spiller kunne ikke stå distancen i det stærke selskab, men vi ved, at Jens Peter Jensen vender frygtelig tilbage og snart er førsteklasses spiller igen.

Undertegnede opnåede en 3. pr. i veteranklassen. Leif Bregnedal sikrede sig 4. pr. og oprykning i 3. kl. Bjarne Sønderstrup fik 4 p. i mesterklassen, og samme resultat fik Hans Engen ud af anstrengelserne i 2. kl. En fin debut. Eric Bentzen debuterede i eliteklassen og holdt sig, og det er hvad man med rimelighed kan forlange i det stærke selskab. Poul Andersen og Kurt Pedersen beviste, at de hører hjemme i mesterklassen ved at score de nødvendige points. I 1. klasse havnede Hans Peter Rasmussen lige efter præmietagerne med  $4\frac{1}{2}$  p. Det er Hans Peters bedste resultat til dato. Ole Hansen gjorde sin skyldighed ved at score de nødvendige 3 points i samme klasse.

Stævnet havde rekorddeltagelse med om ved 600 deltagere og var vel tilrettelagt. En kæmpepræstation af arrangørerne fra K.S.U.

-----

Og så skal vi vel lige nævne, at Hegnar Larsen har bevaret sin mestertitel ved at placere sig på endelt førstestedsplads ved byturneringen i Kolding med  $4\frac{1}{2}$  p. Han afstod fra at spille omkamp om Koldingmesterskabet. Mestertitlens bevarelse var for ham det vigtigste.

Sådan vinder man en scoringspokal!

Som før omtalt fik Eric Bentzen scoringspokalen i matcher mod fremmede hold. Partiet her var med til at give ham den. Det er spillet i 3. divisionsmatchen i Aarhus den 18. marts mod Vejlbj Risskov ovenikøbet ved 2. bræt. Eric har selv sat kommentarer til.

Hvid: Per Rosell, Vejlbj-Risskov.

Sort: Eric Bentzen.

1. c4, f5. 2. Sf3, Sf6. 3. g3, e6. 4. Lg2, Le7. 5. Sc3, o-o. 6. o-o, d6. 7. b4, e5. 8. Db3, Kh8. 9. a4, De8. 10. Sd5, SxS. 11. cxS, Lf6. 12. Lb2, Df7. ( truende c6 ). 13. d3, a5! ( Sort ønsker feltet c5 ). 14. b5, Sd7. 15. d4, e4! ( Opgiver c5 men indsnævrer hvids kongefløj og fastlægger d5 ). 16. Sd2, Lg5. 17. Sbl, Sf6. 18. f3, ( Hvis Sc3, så c6 - f3 - Le3+ ). 18. -- Dh5! 19. fxe, Sg4. 20. h4, ( Eller 20. h3 - Se3 - Tf3 - SxL - KxS - f4 med stærkt angreb ). 20. -- Le3+. 21. Khl, Sf2+. 22. TxS, LxT. 23. e5! f4. 24. Df3, DxD. 25. LxD, fxg. 26. e6, Tf4. 27. Sd2, Txh+. 28. Kg2, Th2+. 29. Kf1, c6. 30. Sc4, cxd. 31. Lxd, ( Sb6 - Lxe ). 31. - Lxe! 32. LxL, Tf8. 33. Sxd, g2+ mat.

Veteranskak.

Jeg havde aldrig drømt om, at jeg nogen sinde skulle få lejlighed til at spille med fhv. danmarksmester Poul Hage, men chancen fik jeg ved årets påsketurnering i København, hvor denne en af dansk skak gennem tiderne mest noble personligheder stillede op i veteranklassen, som han selvfølgelig vandt i overbevisende stil. Vort opgør fik følgende forløb:

Hvid: Karl Sønderstrup.

Sort: Poul Hage.

1. f4, d5. 2. Sf3, Sf6. 3. e3, Lg4. ( Regnes af mange for det bedste forsvar mod Birds åbning. Sort tilstræber hurtig gennemførelse af e5, og derfor skal Sf3 byttes af. Endvidere slipper sort for problemer med udvikling af Lc8 ). 4. Le2, LxS. 5. LxL, c6. 6. b3, Sb-d7. 7. Lb2, Dc7. 8. o-o, e5. ( Sort har fået en bekvem udvikling ). 9. Lg4, Ld6. 10. LxS+, SxL. 11. Dg4, exf. ( På Dxg følger simpelt lang rokade som i partiet ). 12. exf, o-o-o. 13. a4, Kb8. 14. d3, Tg8. 15. La3, Sf6. 16. Df3, Td-e8. 17. Khl? ( En grov fejl, som sort omgående udnytter, men hvid havde problemer med udvikling af Sbl og ville sikre sig mod skakker i diagonalen g1-a7. Fra nu af former kampen sig som spil til et mål ). 17. - Lxf. ( Selvfølgelig! ). 18. g3, Lh6. 19. Lcl, LxL. 20. TxL, Te7. 21. Sd2, ( Endelig, men nu er det et par postgange for sent ). 21. - Tg-e8. 22. c4, Te2. 23. Sf1, De5. 24. b4, Dd4. 25. b5, ( Hvid kunne have fået dronningafbytning med Df4+, men det ville medføre tab af endnu en bonde. ) 25. -- Tf2. 26. Ddl, Te8-e2. 27. bxc, Tg2. Opgivet.

K.S.